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Urlaubsplanung 2019
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21

36

23

11

5

1
3

1mal 2mal 3mal 4mal 5mal 6mal mehr als 6mal

Vielreisende:
20%

Ja

10%

88 Prozent planen 2019 zu verreisen.
Jeder Fünfte plant heuer viermal oder öfter zu verreisen, 80 Prozent bis zu dreimal.

Ja
Nein

88%

Urlaub 2019 Reisehäufigkeit

Planen Sie 2019 zu verreisen? | Wie oft planen Sie zu verreisen?

%-Werte
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Jeder Dritte will 2019 öfter verreisen. 
Hauptgrund für die gestiegene Reiselust sind private Veränderungen, 
mehr Zeit und mehr Geld.

Reisehäufigkeit im Vergleich zu 2018 Gründe für häufigeres Reisen

34

58

8

öfter

gleich oft

seltener

Mehrfachnennung, %-Werte

Werden Sie 2019 öfter oder weniger oft verreisen als 2018? | Warum verreisen Sie öfter?

%-Werte

14

15

23

26

27

29

Meine berufliche Situation hat
sich verändert

Teile meine Urlaubstage auf mehr,
dafür kürzere Trips auf

Urlaub ist mir wichtiger geworden

Mehr Geld für Urlaub zur
Verfügung

Mehr Zeit für Urlaub zur
Verfügung

Private Situation hat sich
verändert
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Dreiviertel der Österreicher haben ein Urlaubsbudget 
von bis zu € 1.500 pro Person. 

Budget pro Person, %-Werte

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2019 für Reisen/ Urlaube pro Person zur Verfügung? 

26

30

17

11 10

6

Maximal 500 Euro 501 bis 1000 Euro 1001 bis 1500 Euro 1501 bis 2000 Euro 2001 bis 3000 Euro Mehr als 3000 Euro

73%
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54 Prozent der Österreicher werden 2019 zwischen 1 – 3 Wochen verreisen. 
Mehr als 4 Wochen gönnt sich vor allem die Altersgruppe 60+.
Für 39 Prozent dauert der Haupturlaub zwischen 1 und 2 Wochen. 

54%

Wie viele Tage verreisen Sie in einem Urlaubsjahr? | Wie lange wird ihr Haupturlaub 2019 dauern? 

%-Werte

7

13

29
25

15
11

9

28

39

15

6
3

Weniger als 1 Woche 1 Woche Mehr als 1 Woche bis
maximal 2 Wochen

Mehr als 2 Wochen
bis maximal 3

Wochen

Mehr als 3 Wochen
bis maximal 4

Wochen

Mehr als 4 Wochen

2019 gesamt

Haupturlaub
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1
2 2

4

9

15

23

28

12

2
1 1

Jänner Februar März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember

Die Hälfte der Österreicher verreist in den Sommermonaten Juli und August
Nur 11 Prozent der Haupturlaube entfallen auf die Wintersaison (Nov-Apr). 

In welchem Monat planen Sie Ihren Haupturlaub 2019 (zum überwiegenden Teil) zu machen?

%-Werte
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Die 
Urlaubsdestinationen

2019
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Die meisten Österreicher reisen 2019 in ein anderes europäisches Land. Auch Urlaub in 
Österreich ist nach wie vor sehr beliebt. Über ein Viertel der Österreicher plant auch eine 
Fernreise. 

26

73

81

Urlaub in der Ferne

Urlaub in Österreich

Urlaub in Europa

Wohin soll die Reise 2019 gehen?

Mehrfachnennung, %-Werte
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Italien überholt Kroatien als beliebtestes Reiseziel in Europa. 
Griechenland ist auf Platz 4 aufgestiegen. Ägypten und Türkei wieder unter den Top 10. 
Mehr als jede fünfte Fernreise geht in die USA, 13 Prozent nach Thailand. 

Urlaub in Europa bzw. näherem Ausland: Wohin? | Urlaub in der Ferne: Wohin?

4

5

6

7

10

14

22

30

31

Slowenien/Portugal/Tschechien

Türkei/ Ungarn/Niederlande

Ägypten

Frankreich/Großbritannien

Spanien

Griechenland

Deutschland

Kroatien

Italien

1

3

4

5

6

7

13

22

Peru/Namibia

Mauritius/Brasilien/Kanada/Mexiko/
Neuseeland/Sri Lanka/Vietnam

China/Indien/Seychellen/
Indonesien/Japan

Kuba/Südafrika

Australien/VAE

Malediven/Dominikanische Rep.

Thailand

USA

Mehrfachnennung, %-Werte
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40

33

29

23

22

14

13

9

Thermenregionen (z.B. Wellness)

An einem See

In den Bergen/auf der Alm

In einer Stadt (Kultur, Lokale,
Unterhaltung etc.)

Skigebiet/ Wintersportregion

Naturparks (z.B. Hohe Tauern etc.)

Weinregionen (z.B. Wachau, Steirische
Weinstraße etc.)

Bäuerliche Kulturlandschaften (Urlaub
am Bauernhof etc.)

Die Steiermark ist das beliebteste Bundesland für Urlaub in Österreich. 
Österreicher urlauben am liebsten in Thermenregionen, an Seen und in den Bergen.  

Urlaub in Österreich: Welches Bundesland | Welche Regionen?

RegionenBundesländer

4

10

13

14

16

22

26

27

37

Vorarlberg

Niederösterreich

Wien

Burgenland

Oberösterreich

Tirol

Kärnten

Salzburg

Steiermark

Mehrfachnennung, %-WerteMehrfachnennung, %-Werte
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60 Prozent planen 2019 einen Städtetrip, vorwiegend innerhalb Europas. 
Amsterdam bleibt Nummer 1, auch deutsche Städte weiterhin beliebt. US-
Metropolen, Dubai, Bangkok und Tokio beliebteste internationale Städteziele.  

Planen Sie 2019 einen Städteurlaub? | In welchen Städten (in und außerhalb Europas) haben Sie vor, 2019 Urlaub zu machen?

57

6

40

Ja, innerhalb Europas Ja, außerhalb
Europas

Nein

Mehrfachnennung bei „Ja“, %-Werte
2

3

4

5

6

8

9

10

11

12

16

Athen/Dubai/Oslo/San Francisco/Bangkok/Kopenhagen/
St. Petersburg/Verona/Miami/Nürnberg/Tokio/Valencia

Madrid/Istanbul/Florenz/Stockholm/
Dublin/Mailand/New York

Lissabon

Bratislava

Budapest

Paris/Rom

Venedig/München/Prag

Hamburg

Barcelona

London/Berlin

Amsterdam

Mehrfachnennung, %-Werte

Städteurlaub 
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Knapp jeder fünfte Österreicher hat schon einmal eine Kreuzfahrt 
unternommen. 44 Prozent haben Interesse daran, einmal eine zu machen. 

Kreuzfahrt-Affinität Motive für eine Kreuzfahrt

Vielreisende
39%10

5
2 1

44

38

Ja, 1 Mal Ja, 2-3 Mal Ja, 4-5 Mal Ja, öfters als
5 Mal

Nein, aber
habe

Interesse

Nein, kein
Interesse

4

15

18

28

31

40

48

53

Kinderbetreuung

Unterhaltungs-/ Sport-/
Wellnessangebot

Preis-/ Leistungsverhältnis

Bequemlichkeit

Rundreise ohne Koffer packen

All-Inclusive

Reiz einer Seereise

Viele Destinationen in kurzer
Zeit sehen

Haben Sie schon eine Kreuzfahrt gemacht? | Aus welchen Gründen haben Sie bereits eine Kreuzfahrt gemacht bzw. 
Interesse daran eine Kreuzfahrt zu machen?  

%-Werte Mehrfachnennung, %-Werte

Kreuzfahrer:
18%
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Frühbuchen ist zum gefestigten Verhalten geworden. 47 Prozent buchen ihren 
Haupturlaub mindestens 3 Monate vor Abreise.

Buchungszeitpunkt Haupturlaub Gründe fürs Frühbuchen

Wie lange im Voraus buchen Sie ihren Haupturlaub? | Warum buchen Sie Ihren Haupturlaub mehr als 3 Monate vor Urlaubsantritt?

Vielreisende
39%

47

37

16

mehr als 3 Monate vor
Urlaubsantritt

1 bis 3 Monate vor
Urlaubsantritt

weniger als 4 Wochen vor
Urlaubsantritt

31

33

36

36

38

44

Größere Auswahl an Angeboten

Um finanziell voraus zu planen

Spezielle Frühbucher-Rabatte

Möchte Urlaub so früh wie
möglich geplant haben

Ist günstiger

Bessere Verfügbarkeit von
Hotels, Flügen, etc.

%-Werte Mehrfachnennung, %-Werte



15 Welche Art der Buchung bevorzugen Sie? Ein Gesamtpaket, oder individuelle Buchung von Einzelleistungen?

Pauschalreisen erleben ein Revival. 64 Prozent der Österreicher 
bevorzugen die Buchung eines Gesamtpakets aus verschiedenen 
Reiseleistungen. 

34
31

22

13

Eindeutig ein "Gesamtpaket" Eher ein "Gesamtpaket" Eher eine individuelle
Buchung

Eindeutig eine individuelle
Buchung

%-Werte

Gesamtpaket: verschiedene Leistungen (wie z. B. Flug, Übernachtung, Verpflegung, Ausflüge etc.) werden gebündelt und gemeinsam bezahlt. 
Individuelle Buchung: erforderliche Leistungen (wie z. B. Flug, Übernachtung, Verpflegung, Ausflüge etc.) werden getrennt gebucht und bezahlt.
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Der kritische Blick:
Reiseärgernisse, 

Nachhaltigkeit und 
Overtourism 
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Worüber sich die Österreicher auf Reisen ärgern…

Was sind für Sie ganz allgemein die größten Ärgernisse/Probleme beim Reisen? (ungestützt) | 
Welche der folgenden Ärgernisse/Probleme haben Sie selbst schon erlebt?

26

7

7

7

9

19

22

23

30

39

Ich habe noch keine Ärgernisse/ Probleme auf
Reisen erlebt

Andere Probleme

Nicht vereinbarte Preiserhöhung oder Verrechnung
einer Reiseleistung kurz vor oder während des…

Naturkatastrophen

Diebstahl von Dokumenten oder
Wertgegenständen/Kartenbetrug

Medizinische Behandlung im Ausland notwendig

Probleme mit dem Transfer (Ausfall, Verspätung,
etc.)

Gepäckverlust oder -beschädigung

Flugausfall, -verspätung oder Überbuchung

Probleme mit der Unterkunft (Zimmer,
Verpflegung, Ausstattung, etc.)

Mehrfachnennung, %-Werte
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Das Chaos im Flugverkehr beeinflusst das Reise- und 
Buchungsverhalten von 44 Prozent der Österreicher. 

Haben die  Entwicklungen im Flugverkehr der letzten Jahre Auswirkungen auf Ihr Reise-und Buchungsverhalten?

Vielreisende
39%

35

11

11

15

15

18

Nein, keine Auswirkungen

Nein, ich verreise generell nie mit dem Flugzeug

Ja, ich nutze verstärkt andere Transportmittel

Ja, ich entscheide mich für andere Reiseziele, die ohne Flug
erreichbar sind

Ja, ich buche wieder verstärkt im Reisebüro, um bei
Problemen Unterstützung zu erhalten

Ja, ich vermeide bestimmte Fluglinien

Mehrfachnennung bei „Ja“, %-Werte
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Das Reisebüro bietet wertvolle Infos, Expertenwissen und Sicherheit. 
Außerdem schätzen die Österreicher die Bequemlichkeit der 
Reisebürobuchung, vor allem bei komplexen Reisen. 

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf Services von Reisebüros zu?

8

19

23

25

28

28

28

32

33

17

31

36

34

31

35

35

35

36

Im Reisebüro erhalte ich die günstigsten Angebote

Ist die ideale Buchungsmöglichkeit für Nischen-Produkte

Das Reisebüro bietet mir Sicherheit bei Zwischenfällen

Das Buchen einer Reise geht schnell

Ich erspare mir lange und umfangreiche Recherchen

Im Reisebüro stehen mir Experten mit Wissen zur Destination zur
Verfügung

Ist eine ideale Buchungsmöglichkeit, für weite, individuelle, vernetzte
Reisen

Das Buchen einer Reise ist bequem und einfach

Ich erhalte wertvolle Informationen zu Visa, Einreisebestimmungen, etc.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu

%-Werte
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77 Prozent der Österreicher sind auf Auslandsurlauben durch eine 
Reiseversicherung geschützt, 31 Prozent schließen diese direkt bei der 
Reisebuchung ab. 

Buchen Sie für Ihre Urlaubsreisen ins Ausland normalerweise eine Reiseversicherung?

Vielreisende
39%

9

8

31

6

9

31

Nein, habe noch nie darüber
nachgedacht

Nein, eine Versicherung ist nicht
notwendig

Nein, ich bin bereits anderwertig
versichert

Ja, schließe  ganzjährige
Reiseversicherung ab

Ja, separat zur Reisebuchung

Ja, üblicherweise gemeinsam mit der
Reise

%-Werte

77% sind versichert
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Ja zur Nachhaltigkeit und entsprechenden Angeboten

Bedeutung von Nachhaltigkeit beim Reisen Aspekte nachhaltigen Reisens

Welchen Stellenwert hat Nachhaltigkeit im Zusammenhang mit Reisen/Urlaub für Sie? | 
Welchen Stellenwert haben die folgenden Aspekte in Bezug auf nachhaltiges Reisen für Sie persönlich?

Vielreisende
39%

21

37

34

5 3

Ist mir sehr wichtig

Ist mir eher wichtig

Teils, teils

Ist mir eher nicht
wichtig

Ist mir überhaupt nicht
wichtig

20

25

30

47

61

26

37

37

34

28

Umweltfreundliche Anreise
(beispielsweise Zug, Fähre, Verzicht
auf Kurzstrecken- oder Inlandsflüge)

Umweltfreundliche Hotels

Förderung der regionalen Wirtschaft

Schutz heimischer Pflanzen und Tiere

Respektvoller Umgang mit dem Land
und seinen Bewohnern

sehr wichtig

eher wichtig

%-Werte %-Werte



22

Nachhaltigkeit steigt im Bewusstsein der Urlauber 

Inwiefern…? 

11

17

23

26

43

55

54

58

37

24

20

13

9

4

3

3

... wären Sie bereit, für nachhaltige Angebote mehr zu bezahlen

... wären Sie bereit, bei Ihrer Reiseplanung Kompromisse
einzugehen, um so einen Beitrag zur Nachhaltigkeit leisten zu

können

...würden Sie sich (mehr) nachhaltige Reiseangebote von
Reiseveranstaltern wünschen

... würden Sie bei zwei vergleichbaren Reiseangeboten das
nachhaltigere Angebot bevorzugen

auf jeden Fall

eher schon

eher nicht

auf keinen Fall

%-Werte
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Zwei Drittel der Österreicher vermeiden bei ihrer Urlaubsplanung bewusst überlaufene 
Destinationen bzw. Attraktionen. 29 Prozent haben selbst schon „Overtourism“ erlebt. 

Wahrgenommene Probleme im Zusammenhang mit „Overtourism“

Welche Probleme haben Sie in Zusammenhang mit Overtourism wahrgenommen?  

Vielreisende
39%

24

43

51

52

54

59

80

Gefährdung historischer Bauten/ Attraktionen durch übermäßige Nutzung

Zu viele Hotels/ Lokale/ Souvenirshops/ touristische Infrastruktur

Umweltverschmutzung/ Zerstörung des natürlichen Lebensraums in der
Destination

Lokales Flair/ Identität der Destination geht verloren

Lange Wartezeiten bei Sehenswürdigkeiten bzw. keine Tickets für Eintritte mehr
verfügbar

Man trifft keine Einheimischen mehr, sondern nur andere Touristen

Überfüllte Plätze/ Strände/ Lokale/ Verkehrsmittel

Mehrfachnennung, %-Werte
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Urlaubsträume
der

Österreicher



25 Angenommen Sie hätten keine zeitlichen oder finanziellen Einschränkungen für den Urlaub: 
Was wäre das Reiseziel Ihrer Träume?

Ohne finanzielle und zeitliche Einschränkungen würden fast alle 
Österreicher gerne die große weite Welt bereisen. 

1.8

2.1

3.5

3.7

3.9

4.6

5.5

6.5

8.9

10.1

Island

Seychellen

Karibik

Hawaii

Kanada

Weltreise

Neuseeland

Australien

USA

Malediven

Ungestützte Antwort, %-Werte

Malediven

USA

Australien
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Die schönsten Urlaubserinnerungen der Österreicher: Familie, Freunde und das Meer! 

4.5

4.8

5.2

5.5

5.9

6.2

6.2

7.7

8.5

11.3

Kroatien

Südostasien

Nordamerika

es gibt viele schöne Erinnerungen

Städtereise

Italien

Urlaub in Österreich

Griechenland

Strand und Meer

Urlaub mit der Familie/Freunden, Zeit mit den
Kindern verbringen

Ungestützte Antwort, %-Werte

Wenn Sie an alle Ihre bisherigen Urlaube zurückdenken: Was ist Ihre schönste Urlaubserinnerung?
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Ruefa 
Buchungszahlen
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Die Top 10 der Ruefa Kunden (Anteil am Umsatz)

Quelle: Ziellandstatistik Verkehrsbüro Group im Bereich Touristik, per 09.01.2019 gemessen nach Umsatz in %; 

Reisezeitraum 1.11.2018 bis 30.4.2019 und 1.5.-31.10.2019

Winter 2018/19 Sommer 2019

+ 13%
+ 12%

+100%

+ 68%

+ 13%
+ 10%

2.5%

2.6%

3.0%

3.7%

4.8%

5.2%

5.9%

6.5%

8.5%

17.4%

Russland

Kroatien

Norwegen

Ägypten

Türkei

Deutschland

USA

Italien

Spanien

Griechenland + 7%

+100%

+ 83%

- 17%

2.5%

4.0%

4.3%

4.5%

5.0%

5.6%

8.6%

9.1%

10.9%

Kuba

Dominikanische Republik

Vereinigte Arabische Emirate

USA

Mauritius

Ägypten

Thailand

Malediven

Spanien

+ 31%
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Ruefa Reisekompass 2019: Die Studie

Studieninhalte

Teil 1 – Urlaubsplanung 2019
 Häufigkeit und Dauer geplanter Reisen
 Urlaubsbudget
 Urlaubsdauer und Reisezeitpunkt 
 Destinationen
 Buchungsarten

Teil 2 - Kritische Aspekte des Reisens
 Reiseärgernisse
 Nachhaltigkeit
 Overtourism

Teil 3 Urlaubsträume
 Traumreiseziele
 Die schönsten Urlaubserinnerungen

Methode 
und 

Erhebungszeitraum

 Online-Interviews 
 Befragungszeitraum: November 2018

Zielpersonen
und Stichprobe

 Personen, die planen 2019 zu verreisen
 N=1.500 Österreicher repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 

18 Jahren

Durchführung Für Ruefa von Marketagent.com
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Auf ein schönes 
und erfolgreiches 
Reisejahr 2019!


